

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Чуркина Дмитрия Владимировича на тему «Профилактика комплексного воздействия вредных факторов военного труда, условий полевого размещения и войсковой обитаемости на лиц, ранее работавших во вредных производственных условиях», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.01 – гигиена.**

### **Актуальность для науки и практики**

Диссертационная работа Д.В. Чуркина реализует комплексный междисциплинарный научный подход к решению актуальной и значимой научной проблемы, а именно – исследование зависимости функционального состояния и заболеваемости военных специалистов, ранее работавших во вредных производственных условиях, от вредных факторов военного труда, условий полевого размещения и войсковой обитаемости в период длительного выполнения боевых задач в ходе локального военного конфликта, обоснование и разработка мероприятий вторичной профилактики, направленных на сохранение трудоспособности и боеспособности. В условиях текущего военного конфликта в Донбассе комбинированное и сочетанное влияние факторов военного труда, условий полевого размещения, войсковой обитаемости и экологического загрязнения территории оказало выраженное отрицательное воздействие на уровень функциональных резервов военных специалистов, ранее работавших в контакте со сверхнормативными производственными факторами. Это привело к срыву адаптации к условиям военной службы, развитию и прогрессированию хронических форм нарушения звуковосприятия, росту патологии ЛОР-органов и верхних дыхательных путей, что в перспективе может привести к стойкой утрате трудоспособности как по текущей военно-учетной специальности, так и по основной гражданской профессии.

## **Теоретическая значимость полученных результатов**

Впервые комплексно представлено совокупное влияние различных факторов военного труда и условий полевого размещения на функциональное состояние специалистов различных военно-профессиональных групп в месте выполнения боевых задач. Доказано взаимное отягощающее влияние сочетаний факторов военного труда в комбинации с экологическим загрязнением территории. Представлены механизмы развития и индикаторы формирования хронических патологических процессов околоносовых пазух, хронической сенсоневральной тугоухости, показано влияние пищевого фактора и психоэмоционального напряжения на показатели функциональной адаптации и уровень местного гуморального иммунитета у военных специалистов. Отражена связь специфики военно-профессиональной деятельности в месте выполнения боевых задач с характером и степенью поражения системы звуковосприятия.

## **Практическое значение полученных результатов**

Научно обоснованы и внедрены в практику медицинской службы войсковых частей и учреждений здравоохранения простые в использовании методики, позволяющие прогнозировать развитие и прогрессирование хронических форм патологических процессов, доступные в применении методики комплексной вторичной профилактики влияния факторов военного труда, условий полевого размещения, использование которых является также экономически обоснованным. Предлагаемые мероприятия вторичной профилактики позволяют уменьшить сроки лечения заболеваний верхних дыхательных путей, что положительно влияет на боеспособности войсковых частей в целом, обеспечивает экономию средств Республиканского бюджета. Это позволяет рассматривать предложенный Чуркиным Д.В. комплекс мероприятий вторичной профилактики как потенциально привлекательный для применения рабочих промышленных предприятий, имеющих длительный стаж работы в контакте с вредными производственными факторами.

## Заключение

Работа является законченным научным исследованием. Выводы диссертационной работы полностью соответствуют полученным данным и являются важным дополнением в понимании развития нарушений адаптации и способах их профилактики у военных специалистов, ранее работавших во вредных производственных условиях. Сформулированные диссертантом положения и полученные выводы могут служить основанием и мотивом для проведения серии последующих фундаментальных и гигиенических работ.

Работа полностью соответствует пункту 2.1 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Совета Министров ДНР от 27.05.2015 № 2-13 (в редакции от 10.08.2018 № 10-45), а её автор заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.01 – гигиена.

11 марта 2021 г.

Профессор кафедры хирургических болезней с  
курсом травматологии и ортопедии  
доктор медицинских наук, профессор  
В.В. Юркевич

